



袁前人講故事

員外的承諾

人生無常，不可虛度。《菜根譚》云：「天地有萬古，此身不再得；人生只百年，此日最易過。」

古時候的修行人都是到深山去苦修，直到明心見性，才又回到鬧市中度化眾生。有一位修行人想要度化有緣人，他走在市集裡看著眾人來來往往，忽見眼前走來一位員外，面上頗有良善之氣，於是就與他攀談了起來，聊著聊著就說：「員外！我看你頗具善根，若是肯修行，將來必成大器，你是否願意跟隨我一起上山修行去？」

員外說：「承蒙師父您的看重，我也知道修行是件好事，也很想去，但是我還有一個心願未了，等將此心願完成了，我就跟隨您去修行。」

修行人問：「是什麼心願啊？」

員外回答說：「我想翻修好自家宅院。」

於是員外答應修行人等宅院翻修好之後，便一心一意跟隨師父去修行。過了三年，修行人再次路過員外家，看見大興土木的宅院，心想：「嗯！等你的心願完成，就可以隨我入山專心修行了。」正當時，屋梁上施工的木匠一個不小心踢到斧頭，斧頭掉了下來，誰知竟然就正中員外的頭頂，正在監工的員外當場一命嗚呼。修行人看了，不覺嘆了口氣說：「一口氣在千般用，一旦無常萬事休。」員外當初的承諾再也無法實現了。

人生歲月轉眼過，得人身不易，勸君即時修行，當把握當下，千萬不可蹉跎了時光，虛度一生啊！